

全球首个“人工角膜”完成

据中国证券报报道,国家“863”课题项目、全球首个“人工角膜”产品日前在国内成功完成。多研究中心临床试验数据显示,总有效率超过了90%;经过临床试验观察,“人工角膜”的愈后效果已经接近人体角膜。业内人士指出,该产品将极大地解决角膜供体不足的问题,有望成为一个造福人类的革命性眼科产品。



生命观

齐鲁晚报

B02

2013年10月8日 星期二
编辑:尹明亮
美编:宫照阳 组版:韩舟

防高血压,多吃油菜小白菜

(上接B01版)

假日三餐不定 加剧高血压等病

司敏介绍,秋季天气转凉,市民在外出游玩的过程中,出汗后喜欢脱掉衣物,使颈部受凉,也容易导致颈椎的不适。这类病症最重要的是多休息,注意劳逸结合。

“年轻人中的伏案工作者,办公室上班族最容易患上颈椎病,预防手段最主要的是调整不正确的姿势。”山东省中医院骨科主任医师张建新提醒,假期内尽量不要躺着看书、看电视;尽量减少打麻将、上网打游戏的时间;避免长期低头姿势,将文件斜置或者垫高,对着电脑或伏案工作久了应注意休息,“至少一个半小时就该活动一下”。

倘若假日里三餐不定、坐多动少、加班熬夜、抽烟喝酒、饭局太多,也会加剧高血压等心血管疾病的发作。济南市中医医院心血管病科副主任医师冯晓敬表示,尤其是随着秋季气温的逐渐下降,人体血管收缩,将对心脏产生较大的压力。

冯晓敬表示,每次节假日过后,门诊上类似的患者就会增多。有类似情况的朋友应多吃些含钾丰富的食物,如油菜、菠菜、小白菜、西红柿等。高危人群尽量避免

食用有刺激性的食品,如辛辣调味品。

“尤其是老年人,节后一段时间是他们心血管疾病的高发期。”专家提醒,子女离家前,要做好父母的心理疏导工作,尽量多和他们聊天;离开后,要多电话联系。老人自己要注意管理好自己的情绪,避免情绪大起大落,有冠心病、心梗等病史的老人,一定要坚持服药和治疗。

节日抑郁

单身“漂族”更易得

“假日综合征”既是节日心理疾病也是社会病,许多单身“漂族”容易在节日患上此病。

山大二院心理咨询科专家郭公社分析,这是因为单身“漂族”们可能内心很孤单,在节假日里,看着周围一对对情侣相依,就会产生心灵上的哀伤,造成情绪低落、焦躁,甚至产生敌对心理。另外,由于平时工作忙起来习惯了,一放假,时间归自己反而不会安排了,单身生活单调乏味,无所事事。这样时间一长,就会出现神经衰弱、没有食欲、失眠、头痛等症状。

“假日综合征”如影随形,让很多患者不胜其扰。据了解,为了缓解痛苦,他们中不少人甚至选择服用药物。相关专家透露,现在与以前相比,治疗焦虑抑郁的药物

使用得更加频繁。“但有的患者可能会借酒消愁,但这只会让他们更加忧愁和痛苦。”

不想上班

慢跑运动来缓解

长假结束了,你有没有自言自语:“我不想上班”?

除了恐惧上班,对工作有排斥情绪外,还有些人因从节日的玩乐中突然回到平静而出现失落、抑郁、提不起精神等现象。

郭公社建议,上班后一定要给自己安排好一天的工作,做好工作计划和时间安排,一天中要做几件重要的事情,把自己的精力放在这些事情上,更多关注这些事情就会慢慢让自己恢复正常工作状态。也可以根据原有的计划与工作任务,给自己安排多一些的工作,多一些压力,让较大一点的压力促使自己快速恢复以往

的工作状态。

对于因为假期作息不规律而失眠的人,正常工作日,应做到早睡早起,每天保证6-8个小时的睡眠,同时以步行或慢跑等运动来缓解节假日带来的作息紊乱。

矫正“假日综合征”,别忘了孩子,尤其是上幼儿园的小朋友。

幼儿园终究没有在家里自由,小朋友会对上幼儿园产生抗拒,尤其在长假之后,抗拒情绪会更加强烈。

“这个时候,家长们尤其别拿着像‘你要不怎么样就送你去幼儿园……’之类的话威胁孩子,这样会加深孩子对幼儿园的抵触情绪。”郭公社提醒说,家长应跟孩子多谈论些在幼儿园里发生的事,多鼓励孩子表演一下在幼儿园所学的儿歌或舞蹈,引导孩子对园里生活的美好回忆。



安检仪会影响健康吗?

地铁、高铁和飞机为日常出行提供了极大的便利,同时也在我心中提出一个疑问:每次进站都要经过X光安检仪,它发出的辐射会影响我们的健康吗?

简单来回答:正常情况下我们不需要考虑这些辐射的影响。

一说起辐射,有的人会想到原子弹、切尔诺贝利事故或福岛核危机。其实,正如适量饮酒无须担心酒精中毒,当某种电离辐射的强度很低,人体的受照时间很短,总有效剂量低于一定标准时,它的健康效应就可以忽略不计了。

中国的《电离辐射防护与辐射源安全基本标准》(GB18871-2002)规定,公众受到人工辐射的年平均有效剂量的估计值不能超过1毫希沃特。车站安检仪造成的辐射剂量又有多少呢?

《中国辐射卫生》2011年发表的一篇论文用计算机程序模拟一个人经过安检仪的全过程。文章作者假设一个人每年要上班300天,每天两次经过安检,每次路过都要耗时20秒。在这个过程中,如果安检仪进出口处的铅帘始终保持完整,这个人在一年中受到的辐射总量为1毫希沃特的1/14000。即使铅帘受

到严重损坏,打开了3个5厘米宽的缝隙,这个人在一年中受到的辐射总量也仅为1毫希沃特的1/120。与生活中无法避免的天然辐射相比,安检仪造成的辐射微不足道。

有的人还是担心,安检仪会不会对孕妇腹中的胎儿产生影响。国际放射防护委员会第84号出版物指出,虽然怀孕早期的辐射风险最为显著,但辐射致畸效应存在一个约为100毫希沃特的阈值。在有效剂量为1毫希沃特以下的医学检查中,医务人员可以告知孕妇“风险可以忽略”。

X光安检仪中的行李也

会受到一定剂量的辐射,很多每天带午饭上班的上班族会担心,被辐射过的食品还能吃吗?事实上,人们常常使用各种辐照技术对食品进行消毒。例如,超市里热销的泡椒凤爪就是经过辐照处理的产品。

不过,在不增加生活和社会成本的前提下,我们也可以设法避免接受不必要的辐射。例如,行李离开安检仪出口时,旅客应等铅帘完全放下时再取走,以减少受到铅帘缝隙处泄漏的微量辐射;不要从安检仪中向外掏行李,更不要随便钻进安检仪。

(李剑龙)

过医疗个案故事,帮助更多的人们从中有所感悟。来吧,我们期待你和你的故事,给更多病榻上的人们带来光明!

个时刻,突然有一些话特别想说?来吧,如果你是一位医生,请把你目睹的生命故事、亲情冷暖、世间百态写下来,与同处一个社会的我们分

享;当然,也包括医疗的专业素养、医生的职业道德……只要是你透过“诊室—医院”这个万花筒看到的,齐鲁晚报《医人说医》专栏一并期待!

留言:

以上栏目互动方式:
snj120@sina.com。来稿一经刊用,稿酬从优。

征稿启事

《病榻札记》

《医人说医》

《我来帮你问》

面对突如其来的疾病,很少有人能够淡然面对:惶恐、创伤、焦灼乃至煎熬。诸多情感,不一而足。但在我们的身边,始终有一些强者,直

如果你是一位医生,一定曾面对病人焦急的吼声,因为你始终面对的可能是世间最为焦急的一群人。对紧张医患关系的耳闻目睹和亲身经历,可否让你在某

面疾病、绽放生命。这样的你和你的故事始终是我们的榜样。

齐鲁晚报生命周刊《病榻札记》专栏,旨在通

个时刻,突然有一些话特别想说?

来吧,如果你是一位医生,请把你目睹的生命故事、亲情冷暖、世间百态写下来,与同处一个社会的我们分

享:当然,也包括医疗的专业素养、医生的职业道德……只要是你透过“诊室—医院”这个万花筒看到的,齐鲁晚报《医人说医》专栏一并期待!

留言:

以上栏目互动方式:
snj120@sina.com。来稿一经刊用,稿酬从优。

齐鲁晚报

B02

2013年10月8日 星期二
编辑:尹明亮
美编:宫照阳 组版:韩舟

准爸日记⑬

你在学习长大 我们在学习你

崔滨

宝贝你好,我是你爸爸。这个国庆假期,也许是和妈妈未来几十年里最后一段安闲的时光。不过,你却没有因为放假而休息片刻,相反,我们越来越强烈地感受到你加速学习长大的努力,这给我们带来了无法言说的喜悦,也让我们从你身上学到了更多。

宝贝,等你长大了,我们一定会让你看一部叫做《南极料理人》的电影。当我和你妈妈在假期的夜晚,饶有兴味地看着片中的厨师西村淳端出一道道炸伊势龙虾、天妇罗、刺身和拉面时,你妈妈清楚地感觉到宝贝你发出一种有规律的轻微痉挛,这种每隔二三秒钟便出现一次的痉挛,持续了差不多5分钟,以至于连我都摸到了这种类似心跳的振动。

刚开始我们还打趣宝贝你真是个小吃货,连听到电影里吃饭的声音都会有这么大反应,直到查询孕育指南才知道,这是宝贝你在打嗝……

当然,对于身体机能发育完善的成年人来说,出现这种医学上称为“呃逆”的打嗝现象,很多时候仅仅是因为……你吃多了。但对于宝贝你来说,打嗝,是你在努力学习像成人一样呼吸。

在宝贝你发育的初期,你可以直接从脐带的供血中,获取氧气和营养。随着孕期来到30周之后,宝贝你已经发育出了肺、胃、肠等重要器官,这时的你,不用我们督促,便主动开始吞咽羊水,锻炼如何用肺和膈肌进行呼吸,而打嗝,就是你提升肺部呼吸能力的一种方式。

从那晚之后,这个假期短短的几天里,妈妈几乎每天都能感受到你在打嗝,有时是在清晨,有时是在半夜,每当此时,我们都会轻轻抚摸你,表示我们的鼓励和欣慰,直到几分钟后,你逐渐平静下来。

宝贝,虽然此刻我们还无法相见,但你为来到这个世界所做的努力,我们都看得到。在这周的B超影像里,宝贝你开始变得“漂亮”,并为今后的生活,做好了大部分的准备:你的皮下脂肪有了明显的增多,全身不再又红又皱。之前长满浑身的胎毛渐渐褪去,皮肤有了圆润的光滑。此时,你的指甲已经长到了手指尖,甚至连头发,也逐渐开始长齐。

更让我们高兴的是,现在的你,肌肉已经结实有力,睡醒活动时,手和脚常常能将妈妈的肚子顶起老高,这时的你,体重已经超过了2500克,坐高已经达到了30厘米,再过不到一个月,你就将转换身体的位置,为出生来到世界,做最后的准备了。

宝贝,你在子宫中漫长的10个月生长学习,正进入倒计时,就像发生在《南极料理人》里的故事,在远离尘世万里,没有企鹅、海豹,甚至连细菌都无法生存的圆顶基地里,只有心怀生活热情和努力掌握不凡技能的人,才能战胜荒芜与寂寞。

和西村淳绞尽脑汁地烹饪给极端严寒中的科考队员带来莫大的慰藉一样,你的胎动、打嗝、翻滚,也给我们漫长的孕育时光,带来诸多欢乐和回忆。

在不远的未来,你的出生,将会继续给我们带来更多有笑有悲有高兴有生气的日子,我希望在那些百味杂陈的时光之余,我们都能够回想起来,此刻你我独自学习,共同成长的片刻。